

交換學生心得 經濟三甲 蔡宜玲

2023 年春季赴外交換學生【華語組】南京大學



食

在台灣長大的我剛來南京超級不習慣，覺得南京的飯菜油又鹹，更不用說毛雞蛋這種特殊小吃了，我們一次也沒嚐過。但是跟著「大眾點評」吃了桂花糕、小鄭酥餅、青團後見識到了南京碳水天堂的這個頭銜，還有吃了章雲、金宏興烤鴨後也發現了真的沒有一隻鴨逃得出南京真的很好吃，除了這些，江浙菜我們也吃了幾家飯館，每次吃也都很驚艷。當然南京大學的食堂我們絕對也造訪過，而我比較合我口味的是五食堂的鍋仔、椒麻雞和六食堂的中式麵點、金陵小炒，九食堂的豬肚雞、魚粉、十食堂的餅和十一食堂早餐的豆漿油條，這些都是我封校時候的好朋友，還有還有和園的梅干扣肉餅也很好吃。

衣

南京位在一個比台北緯度高的地方，夏天更熱冬天更冷，夏天出門要擦防曬，冬天出門要穿兩件褲子，雖然因為行李限重的關係衣服帶不多，但不用擔心，這邊是一個互聯網發達的地方，淘寶絕對可以滿足我們的日常需求，樣式多種類齊，今天發最快明天到。對了，我發現大陸這邊有一套自己的銀行系統-銀聯他能和支付寶跟微信綁在一起，出門不用帶錢包，手機就能搞定。

住

由於在台灣時沒有在校住宿的經驗，因此這次在南京大學的住宿經驗讓我學習到如何與室友相處。與台灣不同的是，在南京會有很長一段時間和是有一起!如何理性溝通表達自己的感受、學習 更加獨立等等都是這次交換生活中的收穫。我們這一屆的寢室分配是兩個人一間，儘管生活中有一些小摩擦，但也因此慢慢學會多一些包容、多一些體諒。同時因為多了他，讓我的交換生活更精彩、更愛這座城市!

行

南京大學的仙林校區位在地鐵站的後三站，雖然比較偏僻一些，但也算便捷。可也少了像鼓樓校區的那種都市煙火氣氛圍多了些幽靜，讓我們能更專注於課業，將心思放在身邊的人事物，更能體驗到南京大學的生活。

育

能在南京大學這個 985 大學讀書讓我發現了自己許多不足的地方，但因為在這邊修的學分回台灣不太好抵免，所以我學分數僅僅有 12 學分，我主要修了兩堂商學院必修，計量經濟學和貨幣銀行學，在這兩門專業課上有許多與台灣同意不同音的名詞都是需要消化的，課程進度也比原本的大學要快得多，有種飛速成長的感覺非常充實；而通識的部分我選修了三門-心理素養的融合培育與實踐、亞洲城市化發展和台港澳青年文化講堂，我選課主要目的是想在課堂上與不同文化背景的同學交流，共同解決老師分配的作業。

在這些課堂上我發現南京大學的學生都有一個特質就是「自律」即使他們在課堂上打開電腦在做自己的事，即使到了飯點就開始吵下課，即使越接近期末到課率每況愈下，但南大圖書館永遠是滿的，到了期末的那幾週四食堂的麻將局都散了，學生學習心態能收能放是非常值得我學習的地方。另外我也利用了交換生這個優勢旁聽了毛澤東概論這堂課，聽習不同歷史角度的知識點，非常感動能參與到這門珍貴的文化資產。

樂

樂的部分最缺少不了了，我們在入校後的第一個月-九月就把南京小紅書上推薦的景點都走遍了，鐘山風景區、紫金山、夫子廟、總統府、南京博物院、玄武湖、古雞鳴寺、棲霞山、瞻園、大報恩寺、中國科舉博物館、新街口、1912、南京六朝博物館、明城牆、紅山森林動物園等最喜歡的是長生鹿院跟紫金山，靠自己的雙腳爬上紫金山山頂時有一種說不上來的成就感，再吃著一隻肯德基冰淇淋看著橘橙橙的天空，這種簡單的幸福瞬間圍繞著我。

學校辦的蘇州之旅也是印象深刻，進到充滿著歷史古物的一個城市，讓我有種走在時光隧道的感覺，古鎮老街景象非常唯美，國文課本中的寒山寺出現在眼前，腦海中熟悉的詩句瞬間湧上。

一學期來匆匆去也匆匆，也到了快要回家的時候了，這麼多的美景美食美人，我最捨不得最留戀的是我的學伴！不知道下次再見面是什麼時候，希望未來大陸和台灣能多多交流。

生活紀錄

跟學伴打羽毛球：



紫金山看日落：



古雞鳴寺：



總統府：



長生鹿院：



蘇州之旅：

